



中国人帮阿富汗儿童开“饕课”

新华社阿富汗巴米扬2月28日电 (记者 邹学冕) “上节课我们讲过曾有一位中国高僧路过这里,还记载了大佛的高大华美,谁还记得他的名字?” “玄奘!”一个清脆的童声随即响起,抢答成功。

在巴米扬山谷,阿富汗学者穆罕默德·阿里·侯赛因正为十几名当地儿童上课。他绘声绘色地描述着古丝绸之路之上长长的驼队进入巴米扬城的盛景。

巴米扬城曾是古丝绸之路重镇,是连接东亚、西亚和南亚的重要交通枢纽,见证了多种宗教和文化的传播与交



流。巴米扬山谷内约有3000个大小佛窟,2003年被联合国教科文组织整体列为世界濒危文化遗产,也是阿富汗国内两处世界文化遗产之一。举世闻名的两处巴米扬大佛遗址就坐落在这个山谷内。

由于连年战乱、生活贫困,不少当地民众对近在身边的世界文化遗产知之甚少。在冬季严寒中,一些人搬入佛窟居住,烤火取暖产生的浓烟熏黑了佛窟四壁。

去年夏天,来自北京大学、兰州大学、温州大学、中央美术学院以及香港敦煌之友基金会等机构的中国学者来到巴米扬山谷,支持巴米扬石窟群文物保护工作。他们与当地文物保护工作者展开多项合作,包括为当地儿童开设“饕课”。

据香港敦煌之友基金会邵学成介绍,为了鼓励当地儿童持续参与文物保护课程学习,每堂课后会为孩子们发放饕,“饕课”之名也由此而来。

“感谢中国朋友!”侯赛因说,孩子是国家的未来,这项工作对当地教育和文化遗产保护都大有裨益,目前有37名儿童参与“饕课”,他们还会把自己学到的知识分享给周围的小伙伴。“这是保护我们文化遗产最好的方式。增强整个社会的文化保护意识,首先要从教育孩子做起。”

“我非常喜欢来这里上课,老师们教给我们很多关于巴米扬大佛的知识。”今年12岁的哈米达一边说一边向记者展示自己的“作业”——一张巴米扬大佛遗址水彩画。“我现在知道了这些都是世界文化遗产,需要得到保

护。”哈米达全家仅靠父亲帮人搬运重物所赚取的微薄收入维持生计,一家人经常食不果腹。在“作业”通过“验收”后,哈米达得到7个饕饼,被冷风吹得通红的脸上露出灿烂笑容。

中国学者还指导并资助当地文物保护工作者对附近石窟展开清理、编号、制作信息铭牌,今年还给他们赠送了一份特殊的新年礼物——一台用于勘测和保护文化遗产的中国制造无人机。

“这些中国学者为巴米扬文化遗产保护工作做出了非常大的贡献,他们的工作对我们而言非常重要,衷心感谢他们!”巴米扬文化和信息部门负责人毛拉维·塞夫拉赫曼·穆罕默迪告诉记者。



这是2月27日在泰国芭提雅海滩拍摄的大型风筝。泰国芭提雅近日举办海滩风筝节。新华社发

中方呼吁支持利比亚民族和解进程

新华社联合国2月27日电 (记者 王健刚) 中国常驻联合国代表团临时代办戴兵27日呼吁国际社会支持利比亚民族和解进程,强调这一进程是利愈合创、凝聚重建发展共识的必由之路。

戴兵当天在安理会利比亚问题公开会上表示,前不久在非盟峰会期间举行了利比亚问题高级别会议,决定支持利召开民族和解大会。中方高度赞赏刚果(布)总统萨苏领导的非盟利比亚问题高级别委员会所做努力。期待利民族和解大会取得成功,为利政治过渡、安全稳定、重建发展注入新的动力。中方支持非盟发挥更大作用,分享民族和解方面的有益经验。

戴兵说,利各方对话协商势头近期有所回升,国民代表大会和最高国家委员会举行多轮对话,埃及等地区国家积极发挥斡旋调解作用。同时,利各方在选举宪法基础等关键问题上仍存在分歧,政治僵局仍在持续。利各方要真正从国家和人民的利益出发,尽快结束当前政治分裂局面,为利国家重建发展创造良好的政治环境。当务之急是要在前

期对话成果基础上加紧协商,尽快就剩余分歧达成一致,以便尽早举行选举。

戴兵表示,联合国秘书长利比亚问题特别代表阿卜杜拉耶·巴蒂利就任后同利各方广泛深入沟通,中方表示赞赏。联合国秘书长古特雷斯日前出席非盟会议时强调,联合国继续致力于推动“利人主导、利人所有”的解决方案。安理会要支持巴蒂利落实好这一精神,继续加大斡旋调解工作。国际社会要支持利政治进程,推动利政治解决方案,切实维护利主权和领土完整,切实照顾利各方关切,避免外部强加解决方案给利局势带来复杂影响。

戴兵说,中方欢迎在巴蒂利主持下,“5+5”联合军事委员会举行多次会议,继续推动落实停火协定、统一安全机构等工作。利各方要继续通过委员会保持沟通,化解分歧,避免采取任何可能激化局势的行动。外部武装和雇佣兵是影响利安全的重要因素,中方欢迎利比亚同邻国建立相关协调机制,支持以平衡有序方式尽快撤出,避免增加地区安全隐患。

俄称北约已是俄乌冲突参与方 乌联合行动部队司令被解职

新华社北京2月28日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日说,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,没有资格调解冲突。乌克兰总统泽连斯基26日晚解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务。

佩斯科夫28日接受《消息报》采访时说,北约全天候收集对俄不利的情报,向乌克兰提供先进武器,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,成为俄罗斯的敌人,没有资格调解冲突。俄总统普京在“俄罗斯-1”电视台26日播出的节目中说,北约国家向乌克兰提供价值数百亿美元的武器,这不是军事技术合作,而是意味着其已经参与了冲突。

据乌克兰国家通讯社27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲-大西洋一体化事务的副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

26日,1500多名民众在比利时首都布鲁塞尔举行示威游行,呼吁采取外交手段解决俄乌冲突,通过谈判实现持久和平。有示威者打出“停止北约和美国在乌克兰的战争”标语。

令,解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务,该部队日前在顿巴斯地区执行作战任务。近一个月来,泽连斯基解除乌内阁及地方政府多名高官职务,乌媒体分析这些人事变动可能与近期反腐调查有关。

乌克兰武装部队总参谋部27日在社交媒体发文称,26日深夜和27日凌晨,俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击,俄军共使用14架无人机,其中11架被乌防空火力击落。乌武装部队总参谋部当天还称,俄军在对乌作战中已损失近14.9万人,摧毁坦克3385辆、装甲车6621辆、固定翼飞机300架、直升机288架。

据乌克兰国家通讯社27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲-大西洋一体化事务的副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

马斯克组队研发 ChatGPT 竞争对手

据新华社2月28日消息 (卜晓明) 英国媒体27日报道,美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克过去数周内接洽人工智能(AI)研究人员,讨论新建一家实验室,致力于研发大语言模型 ChatGPT 的竞争对手。

报道说,马斯克一直想将字母表公司“深层思维”AI部门前研究人员伊戈尔·巴布什金招入麾下。马斯克已经与他讨论组建团队继续 AI 研究,但项目仍在初始阶段,尚未制定研发特定产品的具体方案。

巴布什金说,尚未与马斯克正式签约。美国人工智能公司 OpenAI 去年11月发布 ChatGPT,因其能在数秒内按用户需求写出论文、诗歌或编程代码而引起轰动。业内专家预计,ChatGPT 不仅是聊天机器人的重大突破,也将给信息技术产业带来巨大变革。

马斯克是 OpenAI 公司联合创始人,2018年离开这家公司的董事会,曾称 ChatGPT“厉害得可怕”。



2月27日,梅西发表获奖感言。当日,2022年国际足联年度最佳颁奖典礼在法国巴黎举行,阿根廷球星梅西获得年度最佳球员奖。新华社发

美国政治的“后廉耻时代”

新华社3月28日消息 (李蓉) 日前,美国全国公共广播电台在一次播客报道中指出,美国政治已经摆脱了羞耻感的束缚,进入“后廉耻时代”(post-shame era)。一些政治人物不顾脸面随意撒谎肆意妄为,被揭穿后仍然可以保住“乌纱帽”。该报道感慨今时今日如果美国某政治人物根本不在乎口碑,那么除了铁窗就再没有什么能对其构成约束。

引发这一美国政治新标签的出现,是纽约州联邦众议员桑托斯捏造履历、蒙骗选民的案例。除了承认伪造教育和工作履历,桑托斯曾自称犹太人,被戳穿后改口说自己“像犹太人”;他声称母亲在“9·11”恐怖袭击中遇难,事实上其母2016年才过世。此外,新泽西州众议员戈特海默、得克萨斯州众议员麦考尔搞内幕交易,蒙大拿州州长詹福福特竞选期间殴打记者,都没有影响其仕途。难怪美国媒体说,本国政治人物一再证明只要不认什么政治规则,规则就不存在。

“后廉耻时代”这一对美国国内政治怪现状的描述让人联想到美国在国

际社会的所作所为。长期以来,在一些政客操纵下,美国公然背弃国际规则体系,奉行“丛林法则”,同样不顾廉耻。美国一切以自身利益为出发点,将霸权霸道做到了极致,业已成为世界上最大的麻烦制造者、秩序破坏者与悲剧制造者。

发动伊拉克战争之前,美国用一管白色粉末作为伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据;要在叙利亚开展军事行动,美国指使其资助的非政府组织多次发布摆拍视频栽赃叙利亚政府使用化学武器;为便于围堵打压中国,美国颠倒黑白、罔顾事实,给中国扣上一系列莫须有的帽子……

美国在新冠疫情暴发初期曾公然截留欧洲盟友抗疫物资;美国多次出动海空军或指使第三国扣押处在国际贸易航线上的伊朗油轮,将伊朗石油转运回国内出售变现;美军大规模成系统在叙利亚盗采石油,同时还霸占叙利亚主要产粮区,多次走私或烧毁叙利亚小麦,加重了叙利亚人道主义灾难;美国泛化“国家安全”概念,利用“长臂管辖”肆意损害他国众多企业权益,除了华为,德国德意志银

行、法国阿莱斯通等受害者的故事在全球广为流传。

2001年以来,美国借反恐之名发动的战争和军事行动已造成超过90万人死亡,其中约有33.5万是平民。与此同时,美国在全球制造了3700万难民。近20年来,在美国空袭中丧生的平民可能多达4.8万人,收割中的农民、街头嬉笑的儿童、逃避战的家庭等都会成为美军杀戮的目标。美军从阿富汗撤离时,一架C-17运输机不顾阿富汗民众生命安全强行起飞,有人被强行收起的起落架卡在舱内活活碾碎,有人从高空坠落身亡。就在仓皇撤离的最后时刻,美军发动的空袭还造成了严重的平民伤亡。

丧失了“廉耻感”的美国在全世界巧取豪夺,自以为赢者通吃,事实上一直在消耗自身“软实力”。越来越多国家看清了美国所作所为的实质,拒绝追随其脚步,俄乌冲突中大多数国家拒绝选边站队就是一个明证。正如美国政治学者拉·布朗在上述美国全国公共广播电台播客节目中所说,放弃“廉耻感”会让一个人或国家逐步“腐坏”,受害的是整个美国的政治体系,是华盛顿的信用。

房抵e贷

动动手指,让你的房产活起来

“房抵e贷-经营”是中国农业银行面向个体工商户或小微企业主推出的数字化房产抵押个人经营贷款产品。

贷款对象:可提供本人或其他自然人名下合法、有效、足值的商品住房作为贷款抵押担保的个私业主。

产品特点:抵押房产、在线申请,预估市值、借款方便,超长期限、利率优惠,自助循环、还款灵活。贷款额度最高1000万元,期限长,登录农行掌银APP,点击“房抵e贷”即可在线申请。

房抵e贷-经营
www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA